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Az
A „Képes Világ” 1869. ja­

nuári számában olvashatjuk a 
következőket:

„Korunk az ipar szép esz­
méjét hordja szívében. E té­
ren látjuk a legnagyobb tehet­
ségeket kifejlődni... Az ipar 
emeli a jólétet, a jólét adja a 
boldogságot, és az egyesek bol­
dogsága képezi az állam jólé­
tét. Örömmel látjuk, hogy e 
jótékony szellemet hazánkban 
is felismerni kezdik, ... Te­
kintsük a malomipart. Mily 
roppant haladás pár év alatt!... 
Az ipar körül óriási érdémei 
vannak a nemrég elhunyt 
Ganz Ábrahámnak, ki vasön­
tödéjével a külföld előtt is hí­
ressé vált. Ha Uj-Pesten végig 
nézünk, szemünk egy magas 
sudarú füstölgő erdőnél egye­
bet nem lát. Tekintsünk át 
Ó-Budára. De szíves olvasónk 
már talán el is fáradt, üljünk 
föl tehát az épen induló gő­
zösre, és ránduljunk át az 
Ó-Budai hajógyárat az ipar e 
remekét meg tekinteni. Ha­
jónk könnyen szeli át a Duna 
habjait, utasa kevés, ... Ve­
gyük tehát addig is, míg czé- 
lunkhoz eljutunk, sorba mind­
azt, mit látni lehet, és meg­
nézni érdemes.. .”

Ezután a csodálatosan szép 
fekvésű főváros leírása követ­
kezik. A királyi várpalota, a 
Lánchíd, a Mátyás-templom, a 
Margitsziget, a Császárfürdő 
és ismét a sziget északi része: 
mind megannyi szemet gyö­
nyörködtető látvány! A  gőzös 
közben céljához ért.

„ ... Ó-Budán vagyunk. A  
piszkos város düledező laká­
saival úgy fekszik előttünk, 
mint egy megroncsolt vitorla. 
Hagyjuk pihenni csendes nyu­
galmában, nézni való nincs 
benne semmi. Csak egyenesen 
a Duna-parton menjünk a ha­
jógyár ízléses hídja felé, dob­
juk el füstölgő szivarunkat, és 
salutáljunk illő tisztelettel a 
híd mezítelen karú cherubjá- 
nak, hogy bebocsássanak. 
Minden megtörtént. A jegy ke­
zeinkben, előttünk a jó arcú 
útmutató, ki majd egyenként 
megmutogatja nekünk a gyár­
ipar eme szerény templomá­
nak minden részletét. Először

Az óbudai gyár látképe a múlt századból

is itt a fűrészgyár óriási mérv­
ben nagyított alakja rftínd- 
azoknak, melyeket láttunk; 
negyven lóerejű gőzgéppel, egy 
táncosnő könnyűdségével moz­
gó 240 mázsás öntött vas ke­
rék forgatja az egész gépeze­
tet, ez fűrészeli a gerendákat, 
ez maga vontatja ki a vízből a 
fenyő szálakat, gyalul, vág, 
metsz. Tovább. Itt a kötélgyár, 
fölső emeletben gépek fonják 
a kötélhez szükséges fonala­
kat, alatta pedig egy 130 öl 
hosszú födött folyosón ugyan­
csak ily gépek fonják e szöve­
dékeket kar vastagságnyi hajó 
kötelekké. Itt meg a kikötő 
van, hol a megrongált jármű­
vek feküsznek gerendákon; 
száz meg száz kéz dolgozik ki­
javításukon. Azután vashen­
gerek segélyével visszabocsát- 
ják megint a vízre, átadva 
őket a közforgalomnak. Óriá­
si ollók, melyek az erős vas le­
mezeket oly könnyűséggel me­
télik, mint mi a papírt, lyu­
kasztók, a hámorokban 40— 50 
mázsás vaskalapácsok, melye­
ket egy ember minden erő­
megfeszítés nélkül kezel; gép­
gyárak, ahol a masszív vasat, 
rezet nagyszerű gépek eszter- 
gályozzák tetszés szerint; vas 
öntödék, hol az izzó vas folya­
dékot mintákba öntik, óriási 
emeltyűk, melyek a hajók gé­
pezeteit könnyű labdaként 
emelik ki és szállítják rendel­
tetésük helyére. A hajó kész­
leteihez tartozó mindennemű

mesteremberek műhelyei a ko­
vácstól a kárpitosig és a fösté- 
szig, mind föllelhetők itt a 
legszebb egymásutánban. Nem 
is hinné az ember, hogy ez 
aránylag kis szigeten a gyár­
ipar annyira összpontosítva le­
hessen. Naponta hétezer em­
ber keres itt foglalkozást, ide 
nem értve a hajók legénysé­
gét. Mi szép, ki saját hasznát, 
így emberbaráti hasznával ké­
pes összekötni. És ha körülte­
kintünk az országban, az ipar 
majd minden ágához találunk 
anyagot, szívünk fáj, hogy azt 
még parlagon heverni látjuk. 
De reméljük, hogy az eszme 
mindég újabb és újabb köve­
tőkre találand, és nemsokára 
óriássá növekendi ki magát. 
Ábrándozásunkból a hajó ha­
rangja ébreszt fel bennünket, 
mely arra int, hogy hagyjuk az 
ábrándokat és a század szóza­
tát követve cselekedjünk, az 
az siessünk a hajóállomáshoz, 
mert különben itt hagy az 
Ó-budai partokon.”

A  pontosság kedvéért; az 
óbudai hajógyár gyártörténeti 
kimutatása szerint 1868 ja­
nuárjában az üzem foglalkoz­
tatottjainak száma 1850 fő 
volt, A szövegben a hétezres 
létszám túlzás, valószínűleg 
sajtóhiba! Ugyancsak az előbb 
említett kimutatásból meg­
tudhatjuk, hogy 1867-ben az 
óbudai hajógyárban három új 
hajó, 12 vasuszály és egy csó­
nakház épült, továbbá két ha­
jót átépítettek.

A  képen látható egykémé- 
nyes hajó, a „Magyar” 1847- 
ben, a kétkéményes „Nádor” 
pedig 1840-ben készült.
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